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Bestemmelse af K for Fe3+(aq) + SCN–(aq)
[image: image7] FeSCN2+(aq)
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Kemiøvelse: Bestemmelse af ligevægtskonstanten K for ligevægten:

Fe3+(aq )+ SNC- (aq)  
[image: image2] FeSCN2+ (aq)


 Formål

Formålet er at bestemme ligevægtskonstanten for ligevægten

Fe3+(aq) + SCN–(aq) 
[image: image3] FeSCN2+(aq)

(1)

spektrofotometrisk.
Apparatur
Kolorimeter



Koblet til PC’er via LabPro
2 autoburetter med Fe(NO3)3

Ved vasken (fælles)
2 buretter i stativ
(til vand og KSCN)
Ved hvert bord
7 små bægerglas med numre

Ved hvert bord
Kemikalier
0,20 M Fe(NO3)3
i autoburette (fælles) 




9,0∙10–3M Fe(NO3)3 i autoburette (fælles) 





8,0∙10–4M KSCN     
Teori

Af absorptionsspektret for Fe3+(aq) og FeS​CN2​+(aq) fremgår, at den bølgelængde, hvor der er størst forskel i absorptionen mellem FeSCN2+ og Fe3+ er 470 nm. Kolorimetret indstilles derfor på denne bølgelængde.


[image: image4.wmf]

1. del: Standardkurve:

Som reference bruges en blanding af 15,00 mL 0,20 M Fe(NO3)3 og 10,00 mL ionbyttet vand. 

I bægerglassene blandes opløsninger af 0,20 M Fe(NO3)3 og 8.10–4M KSCN samt vand som angivet i neden​stå​en​de skema. 
Skyl kuvetten et par gange med lidt af opløsningerne inden den fyldes og absorbansen måles.
	Ku​vette
	V(0,20M Fe(NO3)3)/mL
	V(8∙10–4M 

 KSCN)/mL
	V(destilleret

vand)/mL
	[FeSCN2+]/M

(beregnet)
	A(FeSCN2+)

	
1
	
15,00
	
7,00
	
3,00
	
	

	
2
	
15,00
	
6,00
	
4,00
	
	

	
3
	
15,00
	
5,00
	
5,00
	
	

	
4
	
15,00
	
4,00
	
6,00
	
	

	5
	15,00
	3,00
	7,00
	
	

	6
	15,00
	2,00
	8,00
	
	


Databehandling

Ligevægtskonstanten for (1) er ca. 890 M–1. I det følgende vises, at praktisk talt hele mængden af thiocyanat (SCN-) reagerer. Der tages udgangspunkt i kuvette 5:


Fe3+(aq)   +   SCN–(aq)    
[image: image5]    FeSCN2+(aq)

Før
0,12M

0,96.10-4M
            0M

Efter
0,12M-x

0,96.10-4M-x
x

Ud fra ligevægtsloven fås:
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hvilket viser, at vi ikke gør nogen større fejl ved at antage, at hele mængden af thiocyanat reagerer, da 0,96.10-4M ≈ 0,95.10-4M, og at koncentrationen af jern(III)-ioner er uændret, da 0,12M-0,95.10-4M ≈ 0,12M.
Herefter kan kolonnen med [FeSCN2+]/M udfyldes.
Der tegnes en standardkurve dvs. at A afbildes som funktion af [FeSCN2+]. Kurven skal gå gennem (0,0).

Denne standardkurve bruges i 2.del til aflæsning af [FeSCN2+] ud fra den målte absorbans.
2. del: Bestemmelse af ligevægtkonstanten
Lav en reference bestående af 10,00 mL 9.10–3M Fe(NO3)3 og 15,00 mL ionbyttet vand.
Bland opløsninger af Fe(NO3)3 og KSCN som anført i nedenstående skema. 
Mål absorbansen.

For hver af de målte absorbanser bestemmes den tilhørende [FeSCN2+] ved hjælp af standardkurven.
	Ku​vette
	V(9∙10–3M

Fe(​NO3)3)/mL
	V(8∙10–4M 

 KSCN)/mL
	V(destilleret

  vand)/mL
	A(​FeSCN2+)
	[FeSCN2+]/M

(vha. standard-kur​ven)

	
1
	
10,00
	
9,00
	
6,00
	
	

	
2
	
10,00
	
8,00
	
7,00
	
	

	
3
	
10,00
	
7,00
	
8,00
	
	

	
4
	
10,00
	
6,00
	
9,00
	
	

	
5
	
10,00
	
5,00
	
10,00
	
	

	
6
	
10,00
	
4,00
	
11,00
	
	


Databehandling

Udfyld nedenstående skema ved beregning.
	
Før reaktionen
	
Ved ligevægt

	
nr
	
[F​e3+]/M
	
[SC​N​–]/M
	
[FeSCN2+]/M
	
[Fe3+]/M
	
[SCN–]/M
	
K/M–1

	
1
	

	
	
	
	
	

	
2
	
	
	
	
	
	

	
3
	
	
	
	
	
	

	
4
	
	
	
	
	
	

	
5
	
	
	
	
	
	

	
6
	
	
	
	
	
	



Udregn et gennemsnit af de fundne ligevægtskonstanter. 
Sammenlign den fundne lige​vægts​konstant med tabelværdien på 890M–1. Denne værdi er for ideale opløsnin​ger, dvs. opløsninger, hvor ionstyrken er 0. Korrigeres for denne ændres "tabelværdi​en" i vores tilfælde til 273 M–1. Sammenlign denne værdi med den fundne.


Husk at give et eksempel på hver type af udregninger. 
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